

◀上接 B02 版

海口“灌篮高手”大展身手

海口草根篮球赛既然是模仿NBA赛制,那么全明星嘉年华活动少不了。海口草根篮球赛的嘉年华活动既照搬了NBA的技巧挑战赛、三分球大赛和全明星正赛三个部分,还独创了3V3对决,A、B区两队分别由一名队员带领一名10岁和12岁的小队员上场比赛。小球员是来自2018年中国小篮球联赛(华南区海南分赛区)U10组和U12组的冠军队员。高展说,此举是为了能让海南篮球少年感受篮球魅力和趣味。

草根篮球赛的一大亮点是给每一位上场比赛的球员做技术统计,在国内业余篮球赛中独树一帜。高展说,比赛一结束,凡是上场比赛的球员3小时后会在海口草根篮球赛的APP和网站上,看到自己三分球、两分球、助攻、抢断、篮板球等技术统计。就这项技术统计工作,场外组委会可下了不少功夫。高展透露,每场比赛需要两个

校园篮球的发展。海南不少中学和大学都建有多片室外篮球场和一个室内篮球馆,这给学生们课余打篮球提供了便利。由省教育厅主办的全省中学生、大学生篮球锦标赛已举办了20多年。特别是省中学生男子篮球赛,竞争非常激烈,海南中学、海南侨中、琼海嘉积中学等球队打得难解难分。每年一次的全省大学生篮球赛经常在海南大学和海南师范大学队之间PK,这两所学校的球队近几年多次参加全国大学生篮球联赛(东南赛区)的比赛。

海南中学生男篮强手如林,女学生玩起篮球也不逊色,成立了10年的海口一中女子篮球队多次在省内外取得好成绩,她们还曾和国家少年女篮“过招”。海南大学女篮多次代表海南参加全国大学生女子篮球赛。在刚结束的2018—2019中国三人篮球擂台赛上,海南大学女篮进入了前4名。



海口篮球氛围火热。
海南日报记者 苏晓杰 摄

技术统计员,有时候3场比赛同时开打,6个统计员在忙活。“赛后一看自己的技术统计,这场比赛自己发挥得如何,心里就全明白了。真没想到我们这些纯业余球员也能享受到职业球员的待遇。”奥巴牛队获得最佳球员的纪锐说。

参加海口草根篮球赛的球员年龄从16岁至50多岁,其中不乏高手,海南大学旅游学院学生、绰号“第一高”“72分”就是其中之一。“第一高”来自厦门,身高1.80米,打得分后卫。之所以叫他“第一高”是因为他曾在厦门中学生篮球锦标赛上表现出众,有一场比赛最高得72分的纪录,被誉为厦门篮球坛“第一高中生”。高展说,“第一高”名不虚传,基本功扎实,个人得分能力强。他在海口草根篮球赛上表现很突出,说起他的名字知道的球迷不多,但说起“第一高”“72分”大家都知道。

海口草根篮球赛名气大了,离2019年比赛开始还有一段时间,不少球队已经打电话到组委会申请报名。高展说,2019年,参赛队扩军到28支球队。“把草根比赛办成精品赛事,逐渐扩大参赛队数,同时提高我们的办赛能力,让海口草根篮球爱好者能享受到比赛的乐趣,是我们奋斗的目标。”高展说。

海南民间篮球潜力巨大

业余球赛的红火,离不开海南

CUBA全明星球员官业佳:海南籍球员的职业梦想

文/海南日报记者 王黎刚



官业佳

海南火热的篮球氛围也造就了不少篮球人才,像在CUBA(中国大学生篮球联赛)中,宁波大学的海南籍球员官业佳就可谓大名鼎鼎,他凭借超强的得分能力入选过CUBA全明星最佳阵容。前不久,25岁的官业佳为了一圆职业篮球梦,回海口试训NBL球队海南海象队。虽然因为种种原因无缘海南海象队,但他渴望成为职业篮球运动员的梦想没有终止。

官业佳在屯昌向阳小学读书期间,喜欢看爸爸打篮球,但那时自己很少摸篮球。2006年,小学升初中时,他以全县第二名的成绩考上了海南中学。在海南中学读书的6年中,他学会了打篮球并入选校队,参加了全省中学生篮球赛,成为了海南中学生篮球界的高手。

“在海南中学读初中的3年里,篮球场是最吸引我的地方。”官业佳初中3年的课余时间是在篮球场上度过的。他每天下午5点准时出现在篮球场上,自己投篮、运球,有时候和高年级同学们打分队比赛。他看了大量的NBA比赛录像,喜欢模拟火箭队麦迪的三分投篮和马刺队吉诺比利蛇形带球上篮。他每天在海中篮球场打两个小时球,风雨无阻。

2009年读高一时,官业佳在校园里看到校篮球队公开招聘队员的通知,他说:“我非常激动,决定要报名竞争。”这是海南中学第一次成立校篮球队,只有2个名额给海中本校学生,竞争非常激烈。校队的测试内容包括投篮、运球、摸高和对抗赛。最终,凭借运球上篮和对抗赛的出色表现,官业佳顺利进入了海中男子篮球队。

进入海中校队后,首个难关是体能训练。校队队员每天早晨6点出早操,沿着400米的跑道跑10圈,这还不算完,还有60米快速冲刺跑和蛙跳。“艰苦的体能训练差点让我放弃。”官业佳说。海南中学队2009年参加省中学生篮球锦标赛获得了第四名,第一次参加省级比赛的官业佳在比赛期间很紧张,每晚都睡不好觉。半决赛对阵东道主嘉积中学队让官业佳感受到了在客场比赛的巨大压力。在几千名琼海球迷面前,官业佳发挥有些失常,平时十拿九稳的突破得分一点都不灵了。那次比赛后深受刺激的官业佳加强了训练,成为了海中队的队长。在官业佳的率领下,海中队的成绩每年进步,2010年和2011年分别夺得了省中学生锦标赛的第三名和第二名。“可惜高中3年没能给海中篮球队带来一个冠军,这是我高中篮球时代的最大遗憾。”官业佳说。

在2012年高考体育单招时,官业佳考取了宁波大学,该校是CUBA中的强队。在宁波大学篮球队,官业佳迎来了篮球生涯的高峰。刚进宁大校队,官业佳还是替补球员,为了早日成为主力,官业佳加强体能训练,在雪地里跑圈。他说:“宁波的冬天非常冷,在雪地里跑圈把我的耳朵都冻红了。”身高1.85米的官业佳是宁大校队中身高最矮的一个,但他凭借准确的中远投和快速的突破,很快成为了宁大队的主力和队长。他的最好成绩是率领宁大队获得了2018年CUBA第五名,在和北京大学队的“火拼”中得了全场最高分30分。2016年,官业佳入选了CUBA全明星阵容,能入选这个阵容绝对不容易,全国共有1200多支大学篮球队、超万名球员参加CUBA。官业佳还是2018年CUBA全明星南区票王。

2018年,宁波大学队夺得了亚洲大学生男子篮球锦标赛冠军,官业佳获得了最有价值球员奖。他说:“在和日本队的比赛中,我得了20多分。宁大队和俄罗斯队的决赛受到了国内大学生球迷的极大关注,11万人在线观看决赛直播,200多万人在线关注。”

官业佳的出色表现让海南籍中学生篮球选手变得炙手可热,宁波大学这几年先后从海南中学队引进了5名球员,其中吴星锐和官业佳被CUBA的球迷称为“海南双子星”。官业佳今年研究生毕业,不能再参加CUBA了,他很想尝尝CBA职业篮球的滋味。他曾在CBA天宁荣钢队试训过一个星期。他说:“第一次和高水平职业球员同吃同住同场训练,感觉不错。教练员也挺喜欢我敢于拼搏的精神。可惜的是我的膝关节在对抗中受伤了,错失良机。”